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农业领域重点研发项目申报指南

一、总体安排
该项目申报指南依据中共中央、国务院一号文件《关于全面推进乡村振兴加快农业农村现代化的意见》，《中共唐山市委唐山市人民政府关于全面推进乡村振兴加快农业农村现代化的实施意见》（唐发〔2021〕9 号）、《唐山市深化科技改革创新推动高质量发展工作方案》（唐发〔2019〕15 号）等文件制定。围绕加快农业农村现代化，助力乡村振兴，重点支持现代种业、农产品精深加工、智慧农业与智能化农机装备、绿山富民等领域技术创新。单个项目一般支持额度10-20万元，项目执行期一般为2-3年。
二、支持领域及重点方向
（一）现代种质资源创新 
    1.主要粮食作物种业科技创新 (指南代码：100211)
开展主要粮食作物种质资源鉴定评价与创新利用；以提高产量、改善品质、增强抗性为重点，选育节水、优质、抗病、抗逆、专用、适宜机械化的主要农作物新品种；建设繁种基地和示范推广基地，形成高水平的育种创新人才团队，做强具有市场竞争力的种业龙头企业，促进我市粮食安全。
绩效指标：收集、引进新种质资源10份以上；选育粮油作物新品系5个以上；形成种植技术5项以上；建设繁种和示范基地各1个以上。
2.特色杂粮、蔬菜、林果种业科技创新（指南代码：100212）
开展食用豆、赤豆、红小豆、高粱、甜瓜、草莓、樱桃、枣、梨等具有地方特色种质资源鉴定评价；开展优质特色、抗病虫、抗逆等种质资源创制；开展高产多抗、优质专用、适宜机械化生产等杂粮、蔬菜、林果新品种培育；开展特色杂粮、蔬菜、林果农作物良种繁育、种子质量控制与配套技术研究示范。
绩效指标：收集、引进新种质资源20份以上；选育农作物新品系5-10个以上；形成种植技术5-10项以上；建设繁种和示范基地各2个以上。
3.水产动物种业科技创新（指南代码：100213） 
开展鱼、虾、蟹、贝、藻等水产种质资源收集、保存与扩繁；开展水产良种引进与规模化繁育技术研究；开展水产养殖亲本培育和扩繁关键技术研究；开展水产速生、优质、高抗新品种（系）选育与培育技术研究。
绩效指标：收集、引进新种质资源5份以上；完成新品种评价5份以上，形成养殖技术5项以上；建设繁种和示范基地各2个以上。 
（二）畜禽标准化养殖技术及疫病防控体系建设
4.生态养殖标准化技术研究（指南代码：100214）
通过畜禽圈舍结构、饲养技术和环境控制技术等研究，改善畜禽养殖环境，制定生态化健康养殖模式，改善畜禽生产条件，加强畜禽产品质量管理，推进标准化、集约化、现代化生产，降低养殖污染及疫病发病率。
绩效指标：研究开发畜禽生态养殖技术1-3项；制定标准化养殖模式1-3个；建设主要疫病防控模式示范点3个以上，培训农民500人次以上。
5.畜禽水产重要疫病快速诊断和检测技术研究（指南代码：100215） 
针对防控突发重大动物疫情、家畜家禽和特种动物重要疫病临床快速诊断等需求，研究常见重要疫病、新发与再现疫病的血清学和病原学快速检测技术；研究区分免疫动物与感染动物的鉴别诊断技术；研究畜禽未知病原和变异病原感染快速识别的早期高通量检测技术；研究替代禁用抗生素类新型制剂研究兽药制剂中重点违规药物检测技术；研究畜禽疫病诊断方法及防治技术模式。 
绩效指标：储备防控技术5项，形成现代防控体系，建技术标准1套。
（三）中药材生态栽培及加工技术创新
6.药用植物、花卉种业技术创新（指南代码：100216） 
针对我市大宗道地药材，开展抗病、抗逆、高含量、矮化等种质资源挖掘和创制；开展生产急需、优质高产、高含量、抗根腐病、食用型药食同源等新品种选育。开展我省野生花卉种质资源挖掘与保存；以高抗逆性为目标，开展花卉新品种选育；开展药用和花卉植物高效繁育及栽培技术研究。
绩效指标：收集、引进新种质资源5份以上；防野生驯化新品系2-3个以上；形成种植技术5项以上；建设繁种和示范基地各2个以上。
7.中药材生态栽培与初加工技术创新（指南代码：100217）
针对中药材农田耕地集约化种植模式造成的质量下降、病虫害严重，山区中药材资源丰富、利用率低等问题，研究中药材病虫害绿色综合防控、品质调控等技术；研究中药材野生抚育、生态栽培、雨种旱作、产地加工等关键技术；研究中药材品质形成的关键影响要素及调控技术；研究中药材生态栽培技术模式；支持中成药、中药饮片产业发展。通过专项推动唐山中药材产业发展壮大。
绩效指标：建设道地药材生态栽培示范基地5个以上，培训农民500人次以上；开发中药材绿色综合防控技术1项以上；开发中药材产地加工技术1项以上。
    （四）农业高质量发展绿山富民科技创新
8.农业节水技术（指南代码：100218）
 为保障粮食安全生产，提高作物水分利用效率和降低农业用水总量为目标，重点围绕主要粮食作物和蔬菜节水增效可持续发展，针对我市北部丘陵、中部平原、南部沿海不同区域，开展具有区域特色的农艺节水和管理节水技术集成研究与示范应用，创新一批核心关键技术和集成技术体系，形成高度规模机械化、资源高效化、绿色生态化、精准智慧化的农业节水标准化生产体系。
绩效指标：研发各类新技术、新工艺、新装备、新产品等 5 项以上；创新集成适宜不同生态区特点的节水提质增效关键技术模式 3 套；申请或获得专利5项以上；编制各类技术标准、规程等 3 项以上；建立试验、示范、转化基地等3 个以上。 
9.数字农业与农机装备技术研究（指南代码：100219） 
针对农业生产与管理信息化程度低、管理水平落后、农机装备智能化程度低，作业精度低等问题，研究自动驾驶、无人驾驶及遥控技术与装备；研究株距、种量、肥量智能化、信息化整地播种复式作业机械；研究变量喷药、节水节肥节药的智能信息水肥一体化装备究新型秸秆深还田及离田作业技术及装备；研究农用残膜回收装备；研究区块链技术在农产品质量安全的精准溯源 技术以及在农产品质量控制上的应用；研究农业产业行业全产业链信息化应用、协同与大数据分析等关键技术。 
绩效指标：研发各类新技术、新装备、新产品等 5 项以上；申请或获得专利5 项以上；编制各类技术标准、规程等5 项以上。
10.生态环境保育技术与山区特色产业提升创新 （指南代码：100220）
针对唐山市水土资源禀赋不足、雾霾、沙尘暴、农田土壤污染、水污染、草地植被退化等资源与生态问题，开展农业面源污染立体防控技术创新，区域生态系统恢复及构建技术创新，农田景观生态化技术创新，病虫害防治生态保育技术创新；壮大山区绿色果品、绿色蔬菜、生态养殖、食用菌、旱作杂粮、名贵药材、生态旅游和花卉8大特色产业全面发展。
绩效目标：研发生态环境保育技术10项，建立生态环境保育示范点10个，辐射面积达到10万亩以上，建立山区特色示范基地5个，打造知名品牌产品100个。
三、 申报要求和条件
项目申报单位、合作单位、项目负责人和项目组成员等，除应符合《2021 年度唐山市科技计划项目申报须知》要求外，还需满足以下条件：
    1.企业牵头申报的项目，自筹经费与申请市财政资助经费比例不低于1:1。
2.项目负责人年龄原则男不超过55岁、女不超过50周岁。
3.绩效目标尽量用定量表述，例如：“技能培训人数”、“建设高标准农田亩数、建成以后亩均生产能力能提高数、能为当地百姓带来收入额”、“农民人均收入增加额”、“特色产业新增收入”等；不能以量化形式表述的，可采用定性表述，但应具有可衡量性。
4.优先支持研究转化国际一流技术及重大科技成果、急需攻克的关键核心技术；优先支持产学研联合申报，特别是与京津产学研协同创新项目；优先支持绩效目标中指标类别覆盖齐全项目。对于符合优先项的项目，要在项目申报书项目简介中明确标注。
    5. 该专项项目实行“无纸化”申报。申报材料包括：
（1）申报单位及申请人诚信承诺书签字和盖章扫描页；
（2）项目申报书；
（3）项目申报单位、合作单位签字和盖章部分扫描页；
（4）申报单位与合作单位的合作协议签字和盖章扫描件。合作协议应明确申报项目名称、任务分工、知识产权归属等内容；
（5）其他相关佐证材料的扫描件。
四、业务咨询处室和电话
    农村与社会发展科技处   电话：2821758

