附件4：

社会发展领域重点研发项目申报指南

一、总体安排

聚焦促进经济社会可持续发展，面向高质量的资源保障、人民美好生态环境需要、人民生命健康等社会发展重大需求，深入贯彻落实国家碳达峰碳中和重大战略决策，支持围绕食品安全、公共安全、生态环境、人口健康等领域开展关键技术研究与应用示范，推动构建市场导向的绿色技术创新体系，推动绿色低碳关键核心技术攻关，为提升人口健康水平、应对人口老龄化及促进社会公共事业发展提供有效科技支撑。单个项目一般支持额度10-20万元，项目执行期一般为2-3年。

二、支持领域及重点方向

    （一）资源与环境领域关键技术研究
研究内容：支持开展大气、水、土壤污染防治关键技术研究与应用，支持开展生态环境保护、应对气候变化及节能减排、固体废物（塑料、秸秆等）资源化利用等关键技术、装备研究与应用，支持开展海洋装备、海洋环境安全及海洋资源开发利用关键技术研究与应用。重点支持针对“碳达峰、碳中和”及应对气候变化技术需求，开展碳减排、碳中和与大气污染防治关键技术、装备研发与应用。

1.碳达峰碳中和关键技术研发与应用(指南代码：100311)

研究内容：围绕碳达峰碳中和技术需求，支持开展零碳、低碳和负碳关键技术研发与应用。重点支持钢铁、电力、化工、建材等碳排放重点行业，开展低碳燃料与原料替代、过程智能调控、余热余能高效利用等减污降碳关键核心技术研发与应用，支持碳捕集利用与封存关键核心技术研发与应用，促进高碳行业绿色低碳循环发展；支持开展生物质能、海洋能等关键技术研发与应用，促进清洁能源替代。
2.绿色建筑关键技术研发与应用(指南代码:100312)
研究内容：支持开展建筑节能技术、装备、材料的研发与应用；支持开展被动式超低能耗建筑密封、防水、保温材料及节能门窗关键技术研发与应用；支持开展装配式超低能耗建筑设计及施工关键技术研发与应用，支持研究和开发新型模块化、装配式多层钢结构住宅体系建筑、快速装配钢结构体系建筑等，开发适应于建筑钢结构防火防腐一体化要求的防护新技术与产品。
3.大气污染防治关键技术研发与应用(指南代码:100313)
研究内容：支持开展臭氧及其前体物、PM2.5 等大气污染物监测分析、快速溯源和精准预报技术研究；生活垃圾焚烧烟气深度治理技术研究；支持开展钢铁、电力、化工等重点行业低耗高效的多污染物高效协同控制、污染物与温室气体协同减排、污染物资源化利用技术集成研究与示范，加强工业烟气中非常规污染物强效脱除技术研发应用;支持开展重点领域（行业）应对气候变化、碳排放核算方法技术体系研究，研发碳排放监测、捕集、封存系列技术装备，开展节能低碳技术研发与应用，支撑碳达峰、碳中和行动。
4.水污染防治关键技术研发与应用(指南代码:100314)
研究内容：支持开展水源地、湿地等重点区域流域污染物识别、筛查、溯源与风险诊断评估技术研究；支持钢铁、电力、化工、建材、制药等行业废水（液）高效处理和综合利用技术装备研发与应用；支持工业园区污水处理整装成套技术方案的研究与示范；支持农村生活污水就地处置与资源化利用技术集成研究与示范。
5.土壤污染防治关键技术研发与应用(指南代码:100315)
研究内容：支持开展土壤污染预测预警与风险防控关键技术、装备研发与应用，重点研发土壤污染物现场快速采集、检测、分析关键技术、装备；支持开展污染场地原位阻控与绿色修复技术研发与应用，建立不同污染程度和复合污染土壤关键和共性修复技术。
6.生态系统保护与修复关键技术研发与应用(指南代码:100316)
研究内容：支持开展煤矿、铁矿、石矿采矿及工业固体废弃物堆放等损毁土地高效复垦利用技术和植被生态修复技术研发与应用，提高损毁土地的复垦率和利用效率；支持开展沿海湿地的保护和退化湿地生态修复、城区景观河道和居住区景观水体水质保持、基础性生态空间的生态功能整体提升等关键技术研发与应用。
7.固体废物资源化利用关键技术研发与应用(指南代码：100317)
研究内容：支持开展尾矿、煤矸石、钢铁废渣、煤渣、纯碱碱渣、电石渣等大宗工业固体废弃物综合利用技术研发与应用；支持开展生活垃圾综合利用、有机废弃物综合利用、电子产品废弃物资源化等关键技术装备研发与应用；支持开展农林废弃物肥料化、饲料化、能源化、基料化、原料化利用关键技术研发与应用。
8.海洋资源综合利用关键技术研发与应用(指南代码：100318)
研究内容：围绕促进海洋经济发展，支持开展海洋装备、海洋资源开发利用及海洋环境安全等关键技术研究与应用。支持开展海上风电高效制造和安装技术、高端船舶和特种船舶研究设计及修理改装技术等研发与应用；支持开展海洋生物产品精深加工、分离提取等关键技术研发与应用；支持发展高水平的海水淡化产品、装备，重点研发反渗透膜组件、蒸汽喷射泵、能量回收装置等关键核心技术装备，推动聚砜、无纺布等关键基础原材料以及海水淡化绿色处理、新型药剂、贵稀金属及高附加值资源提取、纳滤及其他新型分离膜等技术研究；支持开展海水直流冷却和循环冷却利用，培育浓盐水养殖、耐盐作物品种选育技术研究与应用；鼓励海水淡化浓盐水化学资源利用技术研究开发；支持开展海洋生物制药关键技术研究与应用；支持开展海洋碳汇关键技术研发与应用；支持开展近岸海域污染物溯源、立体监测、污染负荷削减、入海污染物综合调控等技术研究与应用。

绩效目标：研发6项以上新技术，形成6项以上新产品（新装备）或形成6项以上应用示范典型案例，取得3项以上专利、软件著作权等知识产权成果。
    (二）社会公共事业领域关键技术研究(指南代码：100222)
研究内容：支持食品安全关键技术研究、药品安全关键技术研究、防灾减灾救灾关键技术装备研发与应用、安全生产关键技术装备研发与应用、应急救援装备研发、被动式超低能耗建筑关键技术研发、政法科技关键核心技术研究。重点支持开展基于大数据、人工智能的气象、地震、地质灾害等各类自然灾害、矿山安全、危险化学品安全、城市安全、火灾消防、应急救援等领域的防灾减灾监测预警技术、灾害处置技术及装备研发与应用示范；开展城市重特大火灾防控与治理关键技术、建筑防火阻燃材料、电动汽车火灾防控等重点项目研究,以及消防救援装备创新应用技术研发；支持不同冷链运输温度条件下不同种类冷链食品储运过程中菌群多样性变化规律及代表性微生物防控技术研究；开展文物保护关键技术和古籍修复理论和技术研究，提高修复技术，推动特色工艺、传承方式、材料材质等创新发展；针对公检法司系统日常及应急通信需求，开展智慧政法关键技术研发与应用。
绩效目标：研发6项以上新技术，形成6项以上新产品（新装备）或形成6项以上应用示范典型案例，取得3项以上专利、软件著作权等知识产权成果。

    （三）生物医药领域关键技术研究(指南代码：100223)
    研究内容：支持生物技术、医药健康新产品、中医药创新发展及生物安全防控关键技术研究与应用。重点支持数字技术与生物技术融合发展关键技术研究与产业化应用；针对重大疑难疾病、重大传染病、常见病、多发病等开展化学药、生物药、中药的研制和开发；开展养老助残服务相关技术产品的研发与应用，支持康复治疗器械、健康可穿戴、健康监测、自助式健康检测、智能养老监护、家庭服务机器人、残疾人辅助器具等领域创新技术研发与应用；开展新型冠状病毒快速现场筛检创新产品研制与示范。须提交伦理审查意见。
绩效目标：研发5项以上新技术，形成5项以上新产品（新装备）或形成5项以上应用示范典型案例，取得2项以上专利、软件著作权等知识产权成果。

    (四）卫生健康领域关键技术研究(指南代码：100224)
研究内容：面向人民生命健康，围绕我市疾病防治和公众健康的问题与需求，支持重大疑难疾病、重大传染病、重大慢病、常见病、多发病、精神心理疾病等重点疾病防治与健康促进关键技术研究及适宜技术推广应用，支持公共卫生与公众健康关键技术研究及适宜技术推广应用，支持中医优势诊疗技术研究，支持医工融合和智慧医疗关键技术研究，加快新技术在卫生健康领域应用示范。重点支持恶性肿瘤诊疗技术研究，雾霾与呼吸系统疾病关键技术研究，血液安全关键技术研究，老年病诊疗技术研究、个性化营养支持技术及产品开发。须提交伦理审查意见。
绩效目标：形成10项以上临床诊疗技术、重大公共卫生问题防治技术、健康保障及促进技术或应用示范典型案例，取得5项以上专利。

三、申报要求和条件

项目申报单位、合作单位、项目负责人和项目组成员等，除应符合《2022 年度唐山市市级科技计划项目申报须知》要求外，还需满足以下条件：

    1.企业牵头申报的项目，自筹经费与申请市财政资助经费比例不低于1:1，且企业研发费用有保障。

2.优先支持研究转化国际一流技术及重大科技成果、急需攻克的关键核心技术；优先支持项目执行期内形成具有自主知识产权创新产品的项目；优先支持产学研联合申报，特别是与京津产学研协同创新项目；优先支持绩效目标中指标类别覆盖齐全项目。对于符合优先项的项目，要在项目申报书项目简介中明确标注。

3.绩效目标尽量用定量表述，例如：“研发新技术、新产品、新装备数”“形成专利数”“申报产品注册证数”“建立诊疗技术数”“形成诊断规范数”“技能培训人数”“重点污染物降低率”等；不能以量化形式表述的，可采用定性表述，但应具有可衡量性。

4.项目申报单位须对项目研究的安全性负责。涉及人体被试和人类遗传资源的科学研究，须尊重生命伦理准则，遵守《涉及人的生物医学研究伦理审查办法》《中华人民共和国人类遗传资源管理条例》等国家相关规定，严格遵循技术标准和伦理规范。涉及实验动物和动物实验，要遵守国家实验动物管理的法律、法规、技术标准及有关规定，使用合格实验动物，在合格设施内进行动物实验，保证实验过程合法，实验结果真实、有效，并通过实验动物福利和伦理审查。网上填报申请书时，要将伦理审查意见原件扫描（彩色），作为附件上传。

5.项目组人员原则上应为申报单位或合作单位人员。
    6. 该专项项目实行“无纸化”申报。申报材料包括：

（1）申报单位及申请人诚信承诺书签字和盖章扫描页；

（2）项目申报书；

（3）项目申报单位、合作单位签字和盖章部分扫描页；

（4）申报单位与合作单位的合作协议签字和盖章扫描件。合作协议应明确申报项目名称、任务分工、知识产权归属等内容；

（5）指南中要求提供的伦理审查意见扫描件（彩色）。

（6）其他相关佐证材料的扫描件。

四、业务咨询处室和电话

    农村与社会发展科技处   电话：2821758、2821767

